用好善于总结这把"金钥匙"

■魏顺庆

善于总结是一种重要的工作方法。 岁末年初既是盘点成绩、"充电加油"的 中转站,更是筹划部署、蓄势待发的新起 点。在这个肯綮点上,围绕"去年的工作 怎么看",总结得失、巩固成果;锚定"新 年的工作怎么干",明确思路、筹划部署, 无论对单位建设发展,还是对个人成长 进步,都极为重要、大有益处。

善于总结经验、把握规律,是中国 共产党人的历史自觉,也是我们党推动 工作的制胜法宝。革命战争年代,每次 战役后总要进行总结,发扬优点,克服 缺点,纠正失误,然后轻装上阵,乘胜前 进。"常胜将军"粟裕,1940年指挥黄桥 战役取得了重大胜利,当别人兴高采烈 地庆祝时,他却坐在煤油灯下认真总结 这一仗的得失,得出8条经验、12条不 足。和平建设时期,我们党的各级干部 也十分重视并善于运用总结的工作方 法。党的好干部焦裕禄,在兰考工作的 400多天里,针对"风沙、盐碱、内涝"三 害,在多次深入基层调查研究后,总结 出一整套有效治理"三害"的方案,使昔 日的黄沙地、盐碱地、涝洼窝,变成了稳 产高产田。正是通过不断总结经验教训,努力寻求事物发展变化的客观规律,我们党才赢得革命战争的胜利,走出了一条符合国情的中国特色社会主义道路,取得建设和改革开放事业的伟

工作是一个埋头苦干、推进落实的 过程,也是一个慎思明辨、探求规律的历 程。撸起袖子加油干并非不问西东、一味 蛮干,而是要明确方向地干、卓有成效地 干,既要实打实,也要常反思。静下来复 盘,是"运筹帷幄之中"的研判;沉下来思考,是"决胜千里之外"的庙算。只有弄清了是什么、为什么、怎么办,方向正确,有的放矢,才不会南辕北辙、事倍功半。有时工作出现失误、遭遇挫折,往往是因为对事物发展的规律性认识不清,进是因把握不准所致。各级领导干部更要问题不准所致。各级领导干部更要问题不准学理论指导下分析形势、思考问题、把握大学理论指导下分析形势、思考问题、不相学理论指导下分析形势、思考问题、不大,本领提思路、把握大局。然而,在现实工作中,有些同志看上去整天忙忙成效不大,本领提高不快。细究原因,恐与其疏于总结和不善于总结有着很大关系。

总结不仅是一种智慧,更是一门学问,但仅仅重视总结、勤于总结,还远远不够。要肯定成绩,也要认识不足;实总结经验,也要剖析教训;要立足当下,也要瞻望未来。切不可坐而论道、玩"花架子",更不能把总结当作评功摆好的人。,徒有总结之表,而无总结之实。倘若如此,便难以"总"出真经,"结"出真果。要坚持群众路线,加强调查研究,虚心沉聚处智,惟此方能明方向、知得失、晓进退,识变应变,赢得主动,推动各项工作实现新突破、取得新发展。



🧽 察言观社

公示投诉信息有助 营造更好消费环境

■唐山客

国家市场监管总局近日对外公布了《市场监督管理投诉信息公示暂行规则》(以下简称《暂行规则》),同时上线全国12315消费投诉信息公示平台,在全国正式启动消费投诉信息公示机制。通过在平台晒出消费者评价、汇聚商家诚信度、投诉纠纷解决情况等实时大数据,让消费者明明白白消费,让经营者诚信守法经营。

当前,消费者仍然面临市场信息 不对称的问题。消费者在交易之前渴望获得相关商品或服务更多有价值的 信息,而消费投诉信息公示为消费者 又打开了一个知情视角,多提供了一条信息渠道。

消费者的投诉往往指向商品或服务的质量、性能、价格、营销诚信、售后以及商家处置投诉、化解纠纷的诚意、效率等关键问题。这些问题是消费者关心的,会直接影响消费选择、消费安全和消费质量。市场监管部门搭建安全和消费质量。市场监管部门搭建官方平台,公示消费投诉信息对商家以及商能或服务有更全面、更准确的了解,从而"货比三家"。

根据《暂行规则》,消费投诉信息 公示坚持"全量公示"原则,以公示为 常态、不公示为例外,且消费投诉信息 由市场监管等部门汇集、公示,可确保 信息的全面性、真实性、规范性、权威 性。消费投诉信息公示具有中立属 性,不是简单的"黑名单",实际上,投 诉不是举报,投诉涉及消费纠纷,可能 涉及违法侵权问题,也可能不涉及违 法侵权问题。投诉信息包括消费者投 诉的主观陈述和双方自愿的行政调解 结果,不属于行政处罚、经营异常名 录、严重违法失信名单等负面信用信 息。公示机制的客观中性定位,意味 着监管部门只提供消费投诉信息,不 做评价,而把评价权留给消费者。这 一定位可避免差别待遇和人工干预, 确保消费者看到原汁原味的信息,确 保公示的公平公正。

《暂行规则》拉出消费投诉信息公示的正面清单和负面清单,明确了需要公示的信息内容以及四种不予公示的投诉情形,守住了信息公示的权利义务边界,能够统一信息公示的标准,提升信息公示的规范性,也能有效避免侵犯个人隐私和商业秘密、滥用公示制度等问题。

公示经营者的调解成功率等正面信息,能够激励经营者把更多消费纠纷化解在源头和萌芽状态,有助于提升消费纠纷处置效率,维护消费者权益。《暂行规则》设置对公示的异议复核程序,则给商家留出了权利救济通道和监督通道,能够减少误公示,提升公示的准确率。

在试点工作基础上,在全国范围内全面启动消费投诉信息公示机制的时机已经成熟。这一机制让消费者的知情权、选择权更丰满,在消费维权时拥有更多主动权,也能引导、倒逼经营者重视消费者投诉,及时化解消费纠纷,营造更好的消费环境。

顽 疾

文旅市场复苏,消费潜力释放,供不应求的票务情况给了"黄牛"乘虚而入的牟利机会。除演出票务外,公共医疗、商品交易等领域的"黄牛"行为也对市场环境和公共利益造成了不良影响。

一段时间以来,各级政法 机关不断加大整治力度,多措 并举对"黄牛"实施精准打击, 进一步压缩其生存空间,更好 维护公共利益。

人民视觉



溦言溦语

"大众评审"能否有效解决网络争议

背景:

数字经济时代,网络纠纷频现。争议双方各执一端,在网上唇枪舌剑,更有少数网友逞口舌之快引发更大争议。对此,有互联网企业探索出一种创新模式——大众评审机制。通过搭建平台,利用社会化的互联网用户力量,采取多人投票、少数服从多数的方式,在线解决纠纷争议。此模式引发了广泛讨论,有网友发出疑问:"大众评审机制是否真的能有效解决争议?"

@北京日报:大众评审机制引入了第 三方视角,借网友的眼睛去监督判断纠 纷事件。这样既能最大程度地还原事件,维护买卖的公平和透明,又可以利用年轻用户的正义感和参与感,断个是非曲直。通过实施效果来看,这一手段确实弥补了传统评价体系的缺陷,有利于平衡各方利益,可以看做网络经济管理机制体制的一项创新,但需要有相应的制度加以规范,让"大众评审"的判断更为客观理性。

@《南京日报》:推进网络综合治理体系建设,必须走好网上群众路线。现代化建设的成效,最终要用人民群众的满意度来衡量。在网上推行大众评审机制,其目的并不只是息纷止讼,而在于以

共治凝聚共识,让网络社会涌现更多正能量。这应当是大众评审机制的出发点,也是其生命力所在。

@沈彬:要想让这种创新的管理方法进一步发挥作用,平台就必须要在评审员资格、评审标准、评审流程、评审监程中取发现评审员有不理性的言行,要建定相应的约束机制。评审结果中如果认定消费者或商家存在恶意差评、恶意投诉行为,也要作出相应的处理。必要时要寻求工商部门、专业评审机构、消费者维权机构的帮助和保护,从而更好地解决问题。